

从擦鞋的刷子,到护航国产大飞机的高精尖刷具,产品种类近千个

# 一年“刷”出百亿产值!安徽这个小镇真有“几把刷子”

## G 寻访特色产业

本报记者 陈华 本报通讯员 彭旭升

“在源潭,就没有你买不到的刷子。”地处大别山余脉的安徽省潜山市源潭镇,小镇人对外面来的客户从来不掩饰心中的自豪之情。

这个曾以“家庭作坊式”制刷闻名的大山里的小镇,如今已成为全球刷业版图的重要支点——全镇近4700家刷业经营主体,生产千个产品种类、拥有万种型号,年产值超百亿元,行业规模稳居全国第一。

### 成为“中国刷业之都”

走进源潭镇,扑面而来的是产业发展的蓬勃朝气。道路两旁,刷业企业的招牌鳞次栉比,随处可见。厂房里机器轰鸣,工人们忙着将一根根毛刷织成清洁家居、打磨工业的“利器”。

20世纪70年代,源潭本地的一些农户分拣猪鬃加工成毛笔或油漆刷,少数农民带上背包走出家门向外推销制成的民用刷。这就是源潭刷业的起源。

正是“背包客们”这段走南闯北的经历,让源潭人敏锐地发现了工业刷和环卫刷更为广阔的市场前景和更高的利润空间。有人开始尝试在家中生产工业刷,制刷方式由纯手工生产转变为半机械化生产,销售市场扩展到全国。

从第一步一个脚印的“刷一代”,到2024年产值近7000万元企业的掌舵者,安徽环美刷业股份有限公司总经理徐焰苗告诉记者,作为曾经的“背包客”,他与企业的进步成长也是源潭刷业高质量发展的生动缩影。

“环美的成功让不少企业看到了立足刷业、发展刷业的大有可为之处。”在源潭镇党委委员黄冰冰看来,随着越来越多散落在集镇各地的

### 阅读提示

安徽省潜山市源潭镇有着“中国刷业之都”称号,该镇近4700家刷业经营主体,生产千个产品种类、拥有万种型号,年产值超百亿元。如今,“刷业小镇”正在将“小刷子”描绘的“大产业”画卷徐徐展开。

小微制刷作坊入驻政府建起的民营经济园区,“源潭刷业再次迎来飞跃发展的时刻!”

设立2000万元刷业发展基金为制刷产业转型升级、创新创造、产业平台建设提供资金支持,与安徽工业大学共建刷业工程技术研究中心……政策层面,源潭镇党委、政府连续多年坚持“企业做产业、政府做生态”的理念,不断致力于推动刷业产业转型升级。

2019年,中国轻工联合会授予源潭“中国刷业之都”称号。目前,“源潭产”环卫刷、工业刷、民用刷已经占据国内较为可观的市场份额,产品远销全球多个国家和地区。

### “刷”出一条产业链

源潭有个“刷艺小镇客厅”。作为如今众多投资者与游客考察打卡源潭的第一站,源潭“刷艺小镇客厅”全景式展示了源潭镇制刷产业的发展历程。

从擦鞋拖地的基础产品,到用于汽车涂装前防静电的鸵鸟毛刷,用于擦拭手机液晶显示屏的刷滚,再到保障远洋舰艇高效运行、护航国产大飞机精密制造的高精尖刷具……这里各式各样的刷子让人目不暇接。

“客厅”的醒目位置,陈列着一款光伏面板专用的清洁刷。“T”字形的清洁刷十分轻便,通过单人手持即可完成整块光伏板的清洁。

源潭“刷艺小镇客厅”讲解员胡帅帅告诉记者,哪里有市场需求,源潭的刷子就延伸到哪里。

“这款‘T’字形清洁刷的生产企业——安徽振达刷业有限公司还历时一年研发出光伏清洁机器人,能自动识别并快速清洗大面积光伏面板。”胡帅帅说,清洁机器人正式投入生产以来,短短几个月已得到一千多万元的订单。

事实上,源潭镇类似振达刷业的企业正在逐渐增多,他们不满足于生产刷子,开始尝试突破刷业上下游产业链。

“历经半个世纪的锤炼与发展,源潭制刷产业已形成上下游无缝对接、供需平衡的完整产业链条。”据源潭镇经济发展办相关负责人介绍,在上游,原材料基本实现本地企业生产;在下游,目前已引进洁路行洗地机和迈巴贺环卫车等项目,实现由单一生产配件向整机生产的转变。

走进安徽天瑞塑业股份有限公司生产车间,工业拉丝机正在运转,一根根刷丝快速下线。作为上游企业中的佼佼者,天瑞塑业为“刷都”的生产链最先补充了关键的原料生产环节。

“成为产业链中的重要一环,进行本地生产,我们不仅摆脱了采购与物流成本的困扰,更实现了针对本地企业对刷丝材质、硬度、粗细、耐磨程度等不同要求进行灵活调整与生产的目标。”天瑞塑业总经理王勍向记者介绍道。

### 抢占外贸“新赛道”

站稳全国第一方阵后,源潭刷业如何持续释放发展潜能?答案唯有一个“扩”字。

在源潭镇中国刷业跨境电商产业园内,

“中国刷业之都跨境电商”在阿里巴巴国际站、亚马逊、Temu等平台的业绩汇总实时数据在大屏幕上滚动刷新。

安徽埃斯凯电子商务有限公司是一家主要从事刷制品电商销售的企业。2023年5月入驻产业园后,园区免费提供办公场地、直播设备等,同时针对公司进行专业知识培训并介绍客户资源、平台资源。

“跨境电商赋能的功效是显著的。”该企业负责人沈昆表示,埃斯凯2023年10月开始投入生产,2024年1月开始跨境电商销售。受益于大胆“出海”,企业抓住了风口开通Temu平台,当年即实现销售额超300万元。

跨境电商的东风让刷业焕发新生,如今园区的一期项目已供不应求。园区负责电商运营的工作人员黄思水欣喜地表示,产业园二期项目已经试开园运营,目标三年内孵化企业超百家,年交易额突破2亿美元。

面对国际市场变化,源潭刷业“出海”步履不止,并不断拓宽“引进来”和“走出去”的边界。

为发展开放型经济,抢占外贸“新赛道”,同时满足企业进出口需求,源潭建成运营了安徽省唯一的镇级公用型保税仓,为外贸企业提供转口贸易、缓税缓征等增值服务。

“原材料可以一直存在保税仓内,用多少取多少,取的时候才交关税,大大缓解了企业的资金压力。”安徽长中刷业有限公司相关负责人说。

“出海”的“进度条”还在不断刷新,源潭正在全球刷业版图上留下更深的印记。2024年,源潭镇先后多次组织40多家刷业企业分别到欧洲、大洋洲,通过参展、观展和实地考察,观摩行业前沿技术,开拓国际化视野。

“下一步,我们将实施刷业产业链提质工程,培育一批骨干企业,推动重点企业转型升级,支持企业拓展海外市场。”源潭镇镇长江志华说。

健全政策、标准和机制,优化产业生态

# 年内首次降准落地 释放长期流动性约1万亿元

本报北京5月15日电 (记者刘小燕)中国人民银行近日宣布,自5月15日起,下调金融机构存款准备金率0.5个百分点(不含已执行5%存款准备金率的金融机构),下调汽车金融公司和金融租赁公司存款准备金率5个百分点。

降低存款准备金率0.5个百分点,预计将向市场提供长期流动性约1万亿元。汽车金融公司、金融租赁公司的存款准备金率从原来的5%调降为0%,将增强这两类机构面向特定领域的信贷供给能力。

### 不动产统一登记实施以来——

## 全国累计化解历史遗留问题房屋2000多套

本报北京5月15日电 (记者杨召奎)今天,自然资源部在京召开座谈会,介绍各地全力化解历史遗留问题、为群众办理不动产权证书的工作进展和成效,以及下一步工作考虑。据悉,不动产统一登记实施以来,全国累计化解历史遗留问题房屋2000多套。

不动产统一登记改革以来,登记的规范化、便利度持续提升,人民群众的获得感、幸福感和安全感不断增强。与此同时,由于房地产开发建设项目业务链条长,历史上一些项目在审批、建设、竣工、交易、监管等前端环节不衔接、不规范,导致部分房屋登记要件缺失,无法登记办证。群众拿不到不动产权证书,影响落户、入学、融资等需求,成为群众的“急难愁盼”问题。

近年来,自然资源部门全力化解历史遗留问题,为群众办理不动产权证书。在各地党委政府强力组织领导、相关部门通力协作下,自然资源部门担当作为,全国上下共同努力,历史遗留问题化解工作取得重要阶段性成效。不动产统一登记实施以来,全国累计化解历史遗留问题房屋2000多套,自然资源领域的各类突出问题得到有效化解。特别是2024年以来,全国共化解长期积压的各类跨部门“硬骨头”问题房屋340多套。

下一步,自然资源部将进一步强化政策供给,持续指导地方因地制宜运用好政策文件,建立健全日常化解和防范新增问题的长效机制,大力纵深推进历史遗留问题化解。

### 健全政策、标准和机制,优化产业生态

## 推动科技服务业高质量发展将迎新举措

本报北京5月15日电 (记者杨冉冉)记者从今天举行的“推进科技服务业高质量发展”新闻发布会上获悉,工业和信息化部将推动形成科技服务业发展的良好生态,加快科技成果转化和产业化,推动科技创新和产业创新融合发展。

近年来,我国科技服务业产业规模保持较快增长。2019年至2023年,规上科技服务业企业营收年均增长12.3%。2024年,全国技术合同成交额达到6.8万亿元,同比增长11.2%,连续8年保持两位数增长。

“我国科技服务业经过多年的快速发展,已经到了量的快速增长和质的有效提升并举的发展阶段。”工业和信息化部科技司司长魏巍表示,下一步,将围绕研究开发、技术转移转化、企业孵化、技术推广、检验检测认证、信息技术、工程技术和科技金融、知识产权、科技咨询及其他科技服务十大重点领域,大力推动科技服务业高端化、智能化、绿色化、融合化发展。

同时,将健全科技服务业发展政策、标准和机制,优化科技服务业产业生态,推动更多科技成果从“书架”走上“货架”,从样品变成产品,让创新链和产业链无缝对接,推动科技创新和产业创新深度融合。

## 我国牵头制定的适老化数字经济国际标准发布

本报北京5月15日电 (记者蒋菡)记者今天从市场监管总局获悉,近期,国际标准化组织(ISO)正式发布《老龄化包容性数字经济通用要求与指南》(ISO 25556:2025),该标准由我国牵头制定,是ISO首个人口老龄化视角下的数字经济标准。

该标准规定了适老化数字经济的基本准则和核心要素,并针对在线购物、数字银行、数字医院、在线娱乐、社交媒体、智慧出行、智慧社区、智慧家庭等老年人参与数字经济的高频场景提出了具体建议和应用案例,为建立老龄化包容性数字经济、消除全球老年人数字鸿沟凝练了科学解决方案,贡献了中国智慧。

根据联合国人口司预测,截至今年底,全球60岁及以上人口将达14.2亿人。该标准在制定过程中得到了全球利益相关方的广泛关注和积极参与,来自20多个国家的跨学科专家共同协作,参与了标准研制工作。



### 城市夜生活点燃“夜经济”

5月14日,游客在太原市钟楼街游览。夜幕降临,太原市钟楼街、食品街等特色街区及汾河两岸流光溢彩、游人如织。近年来,太原市不断丰富“夜经济”消费业态,开展多种夜间活动,打造集美食、观光、购物等于一体的“夜经济”消费圈,丰富市民游客夜生活。新华社记者詹彦 摄

## 重庆开展三峡库区航道危岩地灾应急实战演练

这是5月15日在重庆市奉节县拍摄的三峡库区地方航道危岩地灾应急实战演练现场(无人机照片)。

5月15日,重庆市交通运输委联合奉节县人民政府,组织多部门开展三峡库区地方航道危岩地灾应急演练。演练模拟奉节县朱衣河硝水坪危岩地灾点因持续强降雨突发大面积滑坡,塌方体倾泻入河,导致搭载300余名乘客的“赤甲1号”客船失控,人员落水;朱衣河码头陆路通道阻断,100余人、10余台车辆被困;下游货船断链失控等多灾并发的复杂场景,全面检验人员救助、旅客转运、船舶拦截拖带、港口避险、航道扫测与疏浚等水上应急救援能力,为长江航运安全保驾护航。

新华社记者 黄伟 摄



## 吉林发放6亿元消费券支持开展促销活动

本报讯 (记者柳姗姗 彭冰)聚焦全方位扩内需,近日,吉林省人民政府办公厅印发《吉林省提振消费专项行动实施方案》(以下简称《方案》),提出以增收减负提高消费能力、以高质量供给创造有效需求、以优化消费环境提升消费意愿等系列举措。今年,吉林省

级财政安排3亿元,省与市或县1:1配比后,发放6亿元消费券,支持各地开展促销活动。

提振消费,前提是有效需求。《方案》要求通过增加工资性收入、提高技能水平、拓宽财产性收入、增加农民收入积极促进居民增收。明确认用2000万元贷款贴息资金,鼓励奖励工匠

等技能人才创新创业,支持待岗职工、农民工、高校毕业生等群体创业就业;围绕新质生产力、消费新热点、民生服务保障等领域挖潜扩容,今年力争新增就业岗位18万个以上;计划资助5000名农民工、一线职工和产业工人参加学历继续教育;鼓励村集体把年度收益的50%以资

金支付方式按户向组织成员分红等。

此外,《方案》在以高质量供给创造有效需求、以优化消费环境增强消费意愿等方面也出台了一揽子措施。比如,支持非遗、演艺进景区,丰富“博物馆+”模式;支持各地构建

“一县一品、一市多品”的赛事格局,力争2025

年赛事活动突破3000场;推动各地大力开发

多种“乐冰滑雪”产品等。

### G 提振消费在行动

推出“一揽子”惠企措施,打出营商环境综合配套改革“组合拳”

## 河南连续出实招激发民营经济发展动能

### G 促进民营经济高质量发展

本报讯 (记者余嘉熙 通讯员葛慧君)蜜雪冰城从郑州一家街头小店,发展成全球最大现制饮品企业,并在港交所上市;锅圈食汇通过建立渠道网、产业链、仓配网,分布在全国各地的销售门店达1万多家;卫华集团依托持续研发投入和产品创新,成为全国最大、世界第二的工业起重机制造企业;郑州东站旁,胖东来尚未开业便引发全国关注,展现出“移动式6A级景区”的市场号召力……

近年来,河南民营经济展现出强劲动力和无限可能。数据显示,截至2024年底,河南

民营经济贡献了全省55%以上的GDP、65%左右的税收、70%左右的进出口总值、85%以上的高新技术企业、90%以上的城镇新增就业。

民营经济的发展壮大,离不开政策组合拳的“精准滴灌”。去年以来,河南先后印发《河南省中小微企业发展促进条例》《关于促进民营经济发展壮大的实施意见》《支持个体工商户和小微企业发展的若干措施》等政策文件,推出“一揽子”惠企措施,打出营商环境综合配套改革、“万人助企”“三个一批”项目建设等系列组合拳。

近日,《河南省促进民营经济高质量发展行动计划》印发,提出实施经营主体培育、骨干企业培育、市场平等准入、维护公平竞

争、科技创新赋能、合法权益保护等6个专项行动、21项重点任务。同时,开展解决拖欠账款、整治涉企四乱、强化法治保障、招投标专项整治和强化要素保障、信用诚信建设、民营企业培训等6个专项攻坚、24项重点任务。

“简便快捷,降低融资成本,减轻资金周转压力!”河南亨美达发制品有限公司相关负责人表示,得益于河南许昌市不动产登记交易中心推出的“无还本续贷”抵押登记新模式,公司成功从金融机构获得130余万元贷款,满足了生产需求,还省去一笔资金拆借费用。这一创新举措,有效缓解了中小企业续贷难、续贷贵等问题。

本报社址:北京市东城区安德路甲61号 邮政编码:100718 定价:全年352元 每季88元 2月29.26元 其余月29.34元 零售:逢4版0.56元 逢8版1.12元 广告经营许可证京东工商广字0184号 工人日报社印刷厂印刷